
 

Bac S 2016 Pondichéry 
   

 

 

 
Bac S Pondichéry  - 2016 

 
  1 

 

Ce document est mis à disposition sous licence Creative Commons 

http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/fr/ 

EXERCICE 4 :  3 points 
Commun à tous les candidats 
 

Soit 𝑓 la fonction définie sur ]0; 14] par  

𝑓(𝑥) = 2 − ln (
𝑥

2
) 

La courbe représentative 𝐶𝑓 de la fonction 𝑓 est 

donnée dans le repère orthogonal d’origine O 
ci-contre : 

À tout point 𝑀 appartenant à 𝐶𝑓 on associe le 

point 𝑃 projeté orthogonal de 𝑀 sur l’axe des 
abscisses, et le point 𝑄 projeté orthogonal de 𝑀 
sur l’axe des ordonnées. 

• L’aire du rectangle 𝑂𝑃𝑀𝑄 est-elle constante 
quelle que soit la position du point 𝑀 sur 𝐶𝑓 

? 
• L’aire du rectangle 𝑂𝑃𝑀𝑄 peut-elle être 

maximale ? 
Si oui, préciser les coordonnées du point 𝑀 
correspondant. 
Justifier les réponses. 
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CORRECTION 
 
EXERCICE 4 :  3 points 
Commun à tous les candidats 
 

Soit 𝑓 la fonction définie sur ]0; 14] par 𝑓(𝑥) = 2 − ln (
𝑥

2
). 

• L’aire du rectangle 𝑶𝑷𝑴𝑸 est-elle constante quelle que soit la position du point 𝑴 sur 𝑪𝒇 ? 

 

Soit 𝑀(𝑥, 𝑓(𝑥)) donc 𝑃(𝑥, 0), 𝑄(0, 𝑓(𝑥)) et 𝑂(0,0). 

Ainsi l’aire du rectangle 𝑂𝑃𝑀𝑄 est 𝐴 = 𝑂𝑃 × 𝑂𝑄 = 𝑥 × 𝑓(𝑥) car 𝑥 > 0 et 𝑓(𝑥) ≥ 0. 

Donc 𝐴 = 𝑥 × (2 − ln (
𝑥

2
)) = 2𝑥 − 𝑥 ln (

𝑥

2
). 

Si 𝑥 = 2 alors 𝐴 = 4 − 2 ln 1 = 4 
Si 𝑥 = 2𝑒 alors 𝐴 = 4𝑒 − 2𝑒 ln(𝑒) = 4𝑒 − 2𝑒 = 2𝑒. 
Or 4 ≠ 2𝑒 donc l’aire du rectangle 𝑂𝑃𝑀𝑄 n’est pas constante. 

 

 
• L’aire du rectangle 𝑶𝑷𝑴𝑸 peut-elle être maximale ? 

Si oui, préciser les coordonnées du point 𝑴 correspondant. 
Justifier les réponses. 

Pour déterminer la valeur de 𝑥 pour laquelle l’aire du rectangle 𝑂𝑃𝑀𝑄 est maximale, on va étudier la 

fonction 𝑔 définie sur ]0,14] par 𝑔(𝑥) = 2𝑥 − 𝑥 ln (
𝑥

2
) : 

La fonction 𝑥 ↦
𝑥

2
 est dérivable sur ]0,14] car c’est une fonction polynôme, de plus elle est positive 

stricte sur ]0,14], donc la fonction 𝑥 ↦ ln (
𝑥

2
) est dérivable sur ]0,14] d’après le cours. 

La fonction 𝑥 ↦ 𝑥 est dérivable sur ]0,14] car c’est une fonction polynôme. 

Par produit, la fonction 𝑥 ↦ 𝑥 ln (
𝑥

2
) est dérivable sur ]0,14] 

Par somme 𝑔 est donc dérivable sur ]0,14] et on a :  

Pour tout 𝑥 ∈]0,14], 𝑔′(𝑥) = 2 − (1 × ln (
𝑥

2
) + 𝑥 ×

1

2

 
𝑥

2
 
) = 2 − (ln (

𝑥

2
) + 𝑥 ×

1

 𝑥 
) = 2 − (ln (

𝑥

2
) + 1) 

Donc 𝑔′(𝑥) = 1 − ln (
𝑥

2
). 

 
Etudions le signe de 𝑔′(𝑥) : 

𝑔′(𝑥) ≥ 0 ⟺ 1 − ln (
𝑥

2
) ≥ 0 ⟺ 1 ≥ ln (

𝑥

2
) ⟺ 𝑒 ≥

𝑥

2
 car la fonction exp est croissante sur ℝ. 

Ainsi 𝑔′(𝑥) ≥ 0 ⟺ 𝑥 ≤ 2𝑒, d’autre part 2𝑒 ≤ 14, donc la fonction 𝑔 est croissante sur [0,2𝑒] et 
décroissante sur [2𝑒; 14]. 
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𝑔(2𝑒) = 2𝑒 (déjà calculé précédemment) et 𝑔(14) = 2 × 14 − 14 ln (
14

2
) = 28 − 14 ln(7) 

On obtient le tableau de variation suivant : 

 

Ce qui prouve que la fonction 𝑔 admet un maximum atteint en 𝑥 = 2𝑒 et qui vaut 2𝑒. 

Calculons 𝑓(2𝑒) = 2 − ln (
2𝑒

2
) = 2 − ln 𝑒 = 2 − 1 = 1.  

L’aire du rectangle 𝑶𝑷𝑴𝑸 est maximale pour 𝑴(𝟐𝒆, 𝟏). 
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